

三亚崖州湾科技城推出“无费区”新举措 企业“拎盒入驻”“无费”减负增能

■ 本报记者 黄媛艳

6月5日,提起自家喜事,三亚用友软件科技有限公司基建工程部负责人朱兆志难掩喜悦。“2012年一期项目建设前期筹建花了7个月,二期工程项目今年5月中旬开工,筹建才花了3个月,建筑面积5万平方米,明年年底建成后将重点打造科研教育办公载体产业园,赋能重点园区高质量发展。”朱兆志说。

看着用友产业园(三亚)项目快速建设,三亚崖州湾科技城管理局(以下简称科技城)园区综合服务中心工作人员周端亦是欣喜。科技城聚焦营商环境优化,对产业类入园企业实施清单管理,专人为企业提供全生命周期服务。今年5月4日获悉企业即将开

始建设二期工程,周端作为该项目帮办代办人员,主动联系企业提出可以为其提供免费测量服务。

5月12日,企业提出现场控制点及建筑基础轴线放线测绘服务申请。结合项目需求,5月16日,科技城为项目免费服务,并在次日向企业提供了项目的测量成果报告。两天后,项目正式开工建设。

“以往项目在正式进场施工前,建设单位需自行联系测绘单位开展建筑基础轴线放线,并在出具报告后向科技城提出验线申请,第三方服务机构一般在4—5天才能出具报告。我们主动服务后,督促第三方服务机构高效履责,企业不仅可以节约筹建成本,还能在次日便捷地拿到成果报告。”周端说。

“我们在全国20多个省市都有项目,这是第一次享受‘无费服务’,整个筹建成本节省了8万元。”朱兆志说,科技城不断优化审批服务,创新推出“无费区”建设举措,专人代办“零环节”服务减少审批环节、提高办事效率,切实为企业筹建“减负提速”。

今年2月以来,科技城在全省率先开展企业筹建“无费区”建设,在规划公示牌建设、测绘服务、环评、区域评估、城建档案等领域先后推出“政府买单+系列免费服务”等“无费区”建设举措,下一步还有望陆续提供免费施工图审查等业务,目前已已有5家产业类企业享受到改革创新的红利。

“我们全面摸排了产业项目在工

程领域筹建过程中需要购买的第三方服务,仔细评估‘政府买单’的成本,在此基础上因地制宜地分步骤推出‘无费区’各类业务,希望借此针对性地解决产业类企业生产中面临的共性难题,力争以良好的营商环境吸引更多产业项目入驻园区。”园区综合服务中心负责人肖洒表示。

提起今年2月入驻时收到“大礼包”,海南恒泰鑫盛商贸有限公司负责人董远定连连点赞,“科技城贴心为大家提供了‘创业逐梦盒’,盒中放有工商营业执照、税务Ukey、五枚企业印章、园区服务手册、政策兑现服务手册等新设立企业所需材料和投资指南,专人提供高效专业的服务,让我们切身感受到了园区线上线下相融合‘一站式’‘零成本’和‘少跑动’的‘拎盒入

驻’新体验。”

“‘创业逐梦盒’服务为园区市场主体送上‘开业启航礼’,陆续叠加的免费刻章、免费寄递和一站对接银行、税务、社保、公积金等服务,持续升级企业‘拎盒入驻’的新体验。目前园区已免费提供刻制公司印章5186枚,安排EMS寄递服务375次,发放‘创业逐梦盒’361份,为新设立企业累计节约成本138万元,有效提升了园区市场主体的获得感。”肖洒透露,围绕科创企业生命周期不同阶段的创新需求和发展实际,园区在企业开办环节提供免费的“创业逐梦盒”、项目筹建过程中提供“无费区”服务,精准施策、量身服务,有效赋能科技城打造南繁深海科创标杆。

(本报三亚6月6日电)

文博会 今日开幕

第十九届中国(深圳)国际文化产业博览交易会将于6月7日在深圳国际会展中心开幕,以“蓬勃兴起自贸港”为主题的海南馆即将精彩亮相。

图为6月6日,参展商布置展品。

本届深圳文博会预计将有3596个政府组团、企业和机构线上线下参展,全国31个省、自治区、直辖市及港澳台地区全部参展。

本报记者 李天平 摄



我省463家企业借力出口信保“出海” 保障企业出口及海外投资金额累计137.09亿美元

2022年



制图 孙冬强

本报海口6月6日讯(记者罗霞)我省积极发挥出口信用作用,通过短期出口信用保险、海外投资保险等产品以及相关扶持政策,帮助企业化解信用风险,促进对外经济贸易发展。截至目前,政策性出口信用保险已保障我省对外贸易和对外投资企业463家。这是海南日报记者6月6日从省商务厅获悉的。

出口信用保险是国家支持我国企业向海外投资,为企业开拓海外市场提供收汇风险保障的重要工具之一。近年来,我国外贸企业面临的风险挑战不断增多,防范化解风险的诉求也增加。在省商务厅对外经贸扶持措施的支持下,我省出口信用险业务保障面逐年扩大。中国出口信用保险公司(以下简称中国信保)充分发挥其政策性作用和优势,自2002

年

在海南开展业务以来,积极为我省企业的货物、服务出口以及海外投资提供全面风险保障,已保障我省对外贸易和对外投资企业463家,保障企业出口及海外投资金额累计137.09亿美元,向企业和银行共支付赔款1.98亿美元。其中,2022年,该公司承保支持海南出口贸易15.62亿美元,承保支持海南海外投资5.6亿美元,帮助企业挽回各类损失677.85万美元。

为护航抗风险能力与资金实力

55%以上。

今年以来,中国信保在海南积极将跨境电商、服务贸易创新产品与省商务厅出台的支持政策结合,进一步加大对海南外贸新业态和服务贸易企业的支持力度。截至5月底,中国信保新增保障我省对外贸易和对外投资企业19家,新增保障金额约2.8亿元,处理海南外经贸企业报损金额约2650万元。

2024年海南省科普项目申报工作启动 单个项目最高资助15万元

本报讯(记者邱江华)近日,海南省科技厅发布通知,组织申报2024年海南省科学技术普及项目、科普活动、科普创作、科普竞赛三个方向的科普项目,单个项目最高可获得15万元资助。

根据通知,科普活动主要包括有关单位下乡村、进社区、进校园开展科普大集、科普展览、科普讲座、科技咨询、实用技术培训;科普创作主要包括有关单位摄制科普影视、创作科普作品、制作科普展品与挂图、编制出版科普刊物等;科普竞赛主要包括有关单位举办各种科普赛事活动。

在支持方式和额度上,科普活动采

取前资助方式,资助经费不超15万元;科普创作采取后补助方式,按出版发行费用或研发成本的一定比例给予补助,每个项目补助经费额度不超10万元;科普竞赛采取前资助方式,每个项目资助经费额度不超15万元。

申报材料实行无纸化,登录海南省科技业务综合管理系统进行网上填报,提交材料截止时间为2023年6月30日17:30,届时申报系统将自动关闭。中央驻琼及省级事业单位,每个单位申报项目数不超5个(含5个),企业单位申报项目数为1个,由项目所在单位筛选后推荐申报。

第二批海南省工业企业小升规奖励资金申报工作启动 首次升规纳统企业管理团队可奖10万元

本报讯(记者邵长春)省工业和信息化厅近日发出通知,根据《海南省工业企业小升规奖励资金管理实施细则》(以下简称《细则》),组织开展2023年第二批工业企业小升规奖励资金申报工作。

为推动我省工业经济高质量发展,充分发挥财政资金对规模以下升规模以上工业企业的激励作用,省工信厅、省财政厅去年5月联合印发《细则》,对首次升规纳入海南省统计的工业企业,将给予企业管理团队10万元奖励;同时,对

首次小升规纳入统计后三年内不降规的,将再给予企业管理团队10万元奖励。奖励资金采取事后奖补,自2022年起每年对上一年度升规纳统的企业给予奖励。

日前,经企业自愿申报,省工信厅与有关部门审核后,已确定拟奖励2022年第一批首次升规工业企业47家并公示。

据悉,工业企业小升规奖励资金申报对象为在海南生产经营的小微型工业企业;申报时未纳入国家企业信用信息公示系统经营异常名录、信用中国网严

重失信主体名单,无欠缴税款;申报单位于2022年首次升规纳入海南省统计(在2022年2月月底或2022年年度,以“规下升规上”类型申报入库的工业企业),且生产经营情况正常,正常联网直报统计数据。

通知要求各市县工业和信息化主管部门做好奖励资金管理实施细则的宣贯,积极组织符合条件的企业申报。工业企业小升规奖励资金与激励企业上规模奖励资金不能重复享受,勿重复申报。

我省开展“最美退役军人” “最美拥军人物”学习宣传活动

本报讯(记者刘操 通讯员朱芳芳)近日,省委宣传部、省退役军人事务厅、省军区政治工作局联合印发通知,部署开展2023年度海南省“最美退役军人”“最美拥军人物”学习宣传活动。

通知要求,开展学习宣传活动要坚持培育和践行社会主义核心价值观,通过选树精神标杆,宣扬典型事迹,引导激励广大退役军人不忘初心、永葆本色,踔厉奋发、笃行不怠,激发全社会爱国拥军热情,共同唱响奋进新征程、建功自贸港的昂扬旋律。

通知明确,各地各有关单位深入挖掘典型,广泛动员退役军人和干部群众踊跃参与,主动深入一线收集先进典型事迹,关注各行业、各领域,切实在更大范围、更宽领域、更深层次把实绩突出、事迹感人、示范带动作用显著的先进典型挖掘出来逐级择优推荐。采取自下而上、逐级把关、好中选优的方式组织推荐工作。对拟推荐对象进行资格初审后,于7月7日前将相关材料等报送至省退役军人事务厅,电子版发送至szqy_tyj@hainan.gov.cn。综合各地推荐情况组织评选,遴选确定10名海南省“最美退役军人”和5名海南省“最美拥军人物”先进典型,集中发布先进事迹。

通知要求,要通过在传统媒体和新兴媒体设置专题专栏、人物访谈、推出系列融媒体产品等形式,全方位、多层次、立体化宣传海南省“最美退役军人”“最美拥军人物”典型事迹和高尚品质。邀请部分海南省“最美退役军人”“最美拥军人物”代表参加媒体见面会。注重发挥网媒优势,把更多力量和资源投向互联网阵地,用好各类新媒体手段,不断扩大典型宣传的覆盖面,持续增强海南省“最美退役军人”“最美拥军人物”先进典型传播力影响力。

省检一分院联合海口海关缉私局等 举办主题检察开放日活动 全力推动“法治进校园”

本报海口6月6日讯(记者袁宇 通讯员陈子燕)6月6日,海南省人民检察院第一分院联合海口海关缉私局、海南省技师学院举办“检爱同行 共护花开”主题检察开放日活动,活动共包括签约合作、座谈交流、法治课堂等内容,省技师学院350名师生参加。

活动中,海南省人民检察院第一分院与海口海关缉私局签订联合开展防范“套代购”违法犯罪、宣传《中华人民共和国海南自由贸易港法》等相关法律法规系列活动的协作配合协议。此次合作协议旨在提质增效法治宣传教育工作,增强在校学生法治意识,针对辖区职业学校、大专院校法治宣教需求调研,发现院校对防范学生、未成年人参与“套代购”的迫切需求,并在3所职业院校开展防范“套代购”试点的基础上完善。双方将通过协作配合、打防并举,对一分院辖区及其他区域友好合作的职业学校、大专院校共同开展预防离岛免税“套代购”等违法犯罪、宣传海南自由贸易港相关法律法规系列活动,常态化共同做好“法治进校园”、定期召开联席会议、共享普法资源、共建讲师团、打造法宣平台、创建法治教育基地等。

座谈交流环节中,大家对未成年人检察工作开展情况及未成年人保护工作现状进行交流座谈,并围绕推进未成年人保护工作建言献策,就学生网络赌博、法治进校园等方面提出意见建议。法治课堂上,相关职能部门工作人员以案说法,以例释法,重点聚焦离岛免税“套代购”走私违法犯罪的法律后果和危害,引导学生自觉抵制“套代购”走私行为。

海口又添一所职业学校 海南南海职业学校 今秋起招生

本报海口6月6日讯(记者欧英才)海南日报记者日前从海口市教育局获悉,该市新添一所民办中职学校——海南南海职业学校。该校今秋开始招生,报名时间截至9月1日,招生对象为应、往届初中毕业生,学制3年。

海南南海职业学校位于海口国家高新区美安科技新城内,设有多个专业,包括绘画专业、舞蹈表演专业、社会文化与艺术专业、跨境电子商务专业、物流服务与管理专业、高星级饭店运营与管理专业。

据了解,海南南海职业学校将引入国内外一流的教育资源,打造高质量的教学团队,采用多样化的教育方法,培养出能够适应市场需求的人才。同时,该校将以海口国家高新区为依托,加强产教融合,安排实习、就业和创业服务,推动实现人才链和产业链的有机衔接,让学生学有所成、就业有路。

海南省纪委监委驻省人力资源和社会保障厅纪检监察组副组长孙长志 涉嫌严重违纪违法接受纪律审查和监察调查

本报海口6月6日讯(记者刘操)6月6日,记者从省纪委监委获悉,海南省纪委监委驻省人力资源和社会保障厅纪检监察组副组长孙长志涉嫌严重违纪违法,目前正在接受海南省纪委监委纪律审查和监察调查。